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Debrecen város törvényhatósági 
bizoUsága pénteken délelőtt tar­
totta meg nagyfontosságu közgyű­
lését, amely az 1928. évi költség- 
vetést tárgyalta. A közgyűlést 
nagyfontosságuvá telte Juhász 
Nagy Sándor dr. felszólalása, aki 
tárgyilagos bírálatában mélyreható 
várospolitikai beszédet mondott. 
Nagyjelentőségűvé tette felszólalá­
sát beszédének ama része, amely­
ben az összes pártokat felhívta 
arra, hogy a város ügyeinek inté­
zésére egy csoportba tömörüljenek. 
E felhívásra Steinfeld István fel­
szólalásában azonnal visszhang jött 
s ebben az együttműködés lehető­
sége nyert kifejezést. Ha az együtt­
működés valóban létre is hozható 
lesz, ez Debrecen város életére 
óriási és jótékony befolyást fog 
gyakorolni.

Meg kell itt említenünk, hogy a 
költségvetés mai tárgyalása is iga­
zolta ama régi felfogásunkat, hogy 
a költségvetés részére külön köz­
gyűlést kellene összehívni.

József főherceg dlszpolgírsága
Kevéssel kilenc óra után nyi­

totta meg a közgyűlést Hadhózy 
Zsigmond dr. főispán. Napirend 
előtt Marx János kérte, hogy a 
József főherceg díszpolgárra vá­
lasztására vonatkozó pontot a 
polgármesteri jelentés után tár­
gyalja a közgyűlés. Ez indítvány 
elfogadásával a polgármesteri je­
lentés után Vósáry István dr. 
polgármcstcrhclycttes ismertette 
Bertkö János bizottsági tag önálló 
indítványát arról, hogy József fő­
herceget tudományos, katonai s 
emberi érdemeiért válassza a köz­
gyűlés Debrecen város díszpolgá­
rává. Benkö János, az önálló in­
dítvány benyújtója lelkes, szép 
beszédben okolta meg indítványát. 
Felsorolta József főherceg érde­
meit, hazafias, magyar érzését, 
amely mindenkor vezette ót béké­
ben és háborúban a magyarok 
iránt. Bejelentette, hogy azt a 
kérdést is tisztázta, vájjon elfo­
gadja-e a főherceg a diszpolgár- 
ságot. A ífőhercog a legnagyobb 
övömmel és köszönettel veszi a
megválasztást.

A közgyűlés az indítványt egy­
hangúan ellogadta

I öbb miniszteri leirat tudomá­
sul vétele után tárgyalta a köz­
gyűlés a hortobágyi egyik állator­
vosi állás beszüntetését és a vágó­
hídon még egy állatorvosi állás 
szervezését vették tárgyalás alá. 
A közgyűlés Balogh István amaz 
elleninditványának mellőzésével, 
hogy a Hortobágyon hagyják meg 
a másik állatorvosi állást és a vá­

góhídon uj, harmadik állást szer­
vezzenek, a közgyűlés elfogadta a 
tanács javaslatát.

Jóváhagyóén tudomásul vette a 
közgyűlés a polgármester intézke­
dését arról, hogy a munkáspénz­
tári dijak gyorsabb behajtása ér­
dekében nyolc embert vett föl vég­
rehajtás foganatosítására. Felír a '

Juhász Nagy Sándor dr
A költségvetés és az ahoz fű­

ződő javaslatok előterjesztése 
után ugyancsak nagy érdeklődés 
mellett emelkedett szólásra Ju­
hász Nagy Sándor dr. és hatalmas, 
a közgyűlés minden oldalán álta­
lános érdeklődést keltő, pompás 
beszédet mondott, amely ji költ­
ségvetésnek nemcsak egyszerű és 
mélyreható bírálata volt, hanem 
valóságos várospolitikai tanul­
mány. — Miután mondta 
a legújabb úgynevezett szanálási 
törvény valószínűen nem azért 
rendelte cl a költségvetésnek ez 
évben még egyszer való tárgyalá­
sát, hogy ugyanazt a beszédet két­
szer mondják el, azért csak azok­
ra a problémákra terjeszkedik ki, 
amelyek a két költségvetés közt 
elmúlt időben merültek föl. Ez a 
félesztendei idő nem is lehetett 
elég ahoz, hogy ez alatt gyökeres 
rendszerváltozás történhetett vol­
na, különösen abban az irányban, 
amelyet a ni ült költségvetési vita 
alkalmával a rendszeresség, a ta­
karékosság és demokrácia terén a 
felszólaló megjelölt. De e néhány 
hó is elég volt arra, hogy ez 
iránvban bizonyos jelenségek mu­
tatkoznak . A mutatkozó jelensé­
geket két csoportra lehet osztani: 
részint kedvezőekív, részint ked­
vezőtlenekre.

Igen kedvezőnek találja, hogy a 
beruházási program tervébe a vá­
rosi tanács egymillió pengőt állí­
tott be a külsőségeknek vízzel és 
csatornázással való ellátására. 
mint első részletet. Kezdetnek is

I elég és a jószándékot bizonyítja.
I Kedvező jelenség, hogy a költség- 

vetés előadói javaslata Hegymegi 
Kiss Pál és társai által benyújtott 
önálló indítványt lényegében elfo­
gadja.

Kedvező jelenségek 
a költségvetésben

A költségvetés kapcsán továbbá 
kedvező körülménynek lehet te­
kinteni a kölségvetésből most már 
hiányzó telekertékadó eltörlését 
Örömmel veheti tudomásul min­
den kisbirtokos és kisbáztulajdo- 
nos, hogy 1928. tariuár l-töl kezd­
ve véglegesen megszűnik ez a nem 
igazságos és nem a mi helyi vi­

be lügyminiszterhez a kinevezéshez 
szükséges engedély utólagos meg­
adása iránt.

Általános figyelem között állott 
fel Vargha Elemér dr. tb. főjegy­
ző és kezdte meg az 1928. évi 
kölségvelés ismertetését. A költ­
ségvetés tartalmát és tételeit már 
részletesen közöltük,

költségvetési beszéde
szonyaink közé való adó. Elégté­
tellel jegyzi meg, hogy a szak- 
bizottságban tíz év előtt ő fejtett 
ki ellenzést ez adóval szemben 
De nemcsak azok a dolgok ked­
vező jelenségek, amelyek nincse­
nek benn a költségvetésben. A 
költségvetés kapcsán bizonyos javu 
lás észlelhető az általános igaz­
gatást követő részben a közegész­
ségügynél, a közművelődés, köz­
oktatás, népjólét és közélelmezés 
tételeinél Ezeknek az előtérbe lé­
pése nemcsak papíron van meg, 
hogy t. i. a költségvetés rendsze­
rében ez alkalommal vezető hely­
re kerültek, hanem megnyilatko­
zik a költségvetés számtétcleiben 
is. Ezeknél a kiadásoknál emelke­
dő irányzat mutatkozik. így a 
közegészségügyi kiadások 73.000, 
a közoktatásügyi és közművelő­
dési kiadások 99.000, a népjóléti 
kiadások 16.000, a közélelmezési 
kiadások 44.000 pengővel emelked­
tek. Mind olyan kiadások, ame­
lyeknek egyik-másik részét lehet­
ne ugyan vita tárgyává tenni, de 
általában c kiadások emelkedésé­
nek csak örülhetünk. A közegész­
ségügyi kiadások jelentékeny ré­
sze a népfürdői létesítésre esik. 
Itt csak azt sajnálhatjuk, hogy a 
köztemető létesítésére nagy obi) 
összeget nem lehetett beállítani. 
Pedig ráirányítja a figyelmet arra, 
hogy a köztemető megnyitása el­
odázhatatlan. Nem tarthatja elég­
nek a külsőségi közkutak létesí­
tésére felvett összeget, meri csak 
négy kul létesítésének költségét 
vették föl a költségvetésbe, pedig 
a tiszti főorvos minden elismerésre 
méltó felolvasásában tudományos 
alapon statisztikai adatokkal ép­
pen most mutatott rá, hogy a vá­
rosnak közegészségügyi szem­
pontból legveszélyeztetteb pontjai 
a külsőségek, amelyek igen inten­
zív intézkedést és gondoskodást 
igényelnek.

A közművelődésnél és kozok ■ 
tatásukI sein emel kifogást, hogy 
100.000 pengővel több kiadás mu­
tatkozik, mint tavaly volt. Ked­
vező az ,is. hogy a felekezeti nép­
iskolák céljaira szolgáló segélyek­
nél a költségvetés most mái a 
száz százalékos valorizációt írja

elő, ami nem fog Debrecen kul­
túrájára káros hatással lenni. De 
sajnálattal látja, hogy uj iskolák­
ra nemcsak semmi sincsen előirá­
nyozva. hanem Hegymegi Kiss 
Pál indítványa kapcsán az előadói 
javaslat agy tiinteti fel a dolgot, 
mintha Debrecen város iskolapro­
gramjának iejlesztését a városi 
tanács néni tartaná szükségesnek.
A Nyilas-telepen például. ahol 
csak két tanterein működik, csak 
az első és második osztály járhat 
Iskolába, a harmadik osztálytol 
feljebb a gyermekeknek a messze 
fekvó tarival iskolákba kell ' jár­
mok. Itt legalább hal uj iskolaévii- 
let létesítése szükséges.

Magoss György dr. polgármes­
ter: Meglesz.

Juhász Nagy Sándor dr.: A 
polgármester ama közbeszóló.sara, 
bogv meglesz, kijelenti, hogy 
tud la, hogy ilyen Ígéretet a pol- 
gármestei a telepieknek tett is 
már. A Csapókertben öt iskola 
kelt. de kell még a Libakertben, 
a Tócóskert északi részén, s kell 
iskola a Hadházi utón.

A két költségvetés közli i ovid 
hat hónap tehát nem volt ered­
ménytelen. Mert összefoglalva az 
elmaradottakat: először a városi 
tanács egymillió pengőt vett fel a 
költségvetésbe a külsőségi köz­
munkák céljára. Megvan tehát a 
városi tanácsban a jóakarat, hogy 
rálépjen az általunk sürgetett út­
ra. Másodszor: a Hegymegi Kiss 
Pál indítványát elfogadja a köz­
gyűlés, miáltal megtette az első 
lépési, hogy az uj rendszert be­
vezesse, Harmadszor a telckérték- 
adó eltörlésével megkönnyítették 
a városi polgárság terhét és ne­
gyedszer a közegészségügy, a 
közművelődés, közoktatás, a nép­
oktatás, a népjólét és közélelme­
zés terén a kököltségvetés fejlő­
dést mutat. Nem lekicsinylendő 
eredmények ezek és nem hiába­
való volt a mi kezdeményezésünk.

Fekete lapok és fekete tételek
A kedvező jelenségek után azon­

ban rá kel! mutatni a kedvezőtle­
nekre is. Vannak egészen fekete 
tételek és fekete lapok a költség- 
vetésben Mái' az is ijesztő, hogy a 
költségvetésben több mint 900.000 
pengővel több a kiadás, mint volt 
az előző évben és ez nem mind 
olyan elfogadható és nemes cél 
miatt van, mint az előbbi tételek­
nél Az általános igazgatásnál meg­
lepő, hogy nékány hó alatt a ki­
adásokban 212.000 pengő az emel­
kedés. Különösen aggasztó a sze­
mélyi- kiadásoknak erős mérvű 
emelkedése. 152.000 pengő ez az
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emelkedés csak a városi hivatalok­
nál, azonban állandó és konzek­
vensen jelentkező a többi osztály­
nál is, igy az. adóhivatalnál, a for­
galmi adóhivatalnál és másutt is- 
már a mull költségvetés tárgyalá­
sánál rá kellett mutatni, hogy a 
személyi kiadások épen kétszere­
sére emelkedtek a békebeli kiadá­
soknak. Ha nem is csökkentették 
a személyi kiadásokat, legalább ma 
ne is emelték volna az uj költség- 
vetésben. Uj számtételek rohamoz­
zák meg a költségvetést ezen a 
címen. Minél többet beszélnek a 
létszámcsökkentésről, minél szigo­
rúbb rendeletek jelennek meg a 
személyi kiadások növekedése ellen 
mennél keményebben rendelkezrek 
az uj városszanálási törvény parag­
rafusai, annál vigabban emelked­
nek mégis a személyi kiadások. 
Talán olyan törvényt kellene hoz­
ni, hogy a személyi kiadásokat 
enelni kell, hátha akkor is az ellen­
kező eredmény következnék be.

Az általános igazgatás kiadásai- t 
nak ellensúlyozására viszont a 
vagyonigazgatás bevételei csök­
kentek. Igaz, hogy a bevételt 
280.000 pengővel többre vették fel, 
de ha megvizsgáljuk ezt a tételt, 
látjuk, hogy a bérházaknál maguk­
nál 200.000 pengő több bevétel 
van, mivel szemben1 azonban ott áll 
az óriási beruházási összeg nagy 
kamata. Meglepetést okoz, hogy 
ha látjuk, hogy a közüzemek 
fii 1.000 pengővel kevesebbet szol­
gáltatnak be, mint a múlt előirány­
zatban. Úgy látszik hogy itt visz- 
szaíejlődés van.

Foglalkozni kell tehát a jövedel­
mek emelésével. Hiszen erre vo­
natkozik Hegymegi Kiss Pál indít­
ványának egyik része.

Sok a város adóssága
A hitelügyi csoportnál is meg 

kell állapítani, hogy amilyen kevés 
a város vagyonának jövedelme, 
olyan sok a város adóssága. Ezen a 
címen most a költségvetésben 
497.000 pengővel több kiadást irá­
nyoztak elő, mint a muH költség- 
vetésben. Már 1.521.000 pengő, 
amit a város anuitás vagy kamatok 
fejében ki fog fizetni. A békebeli 
költségvetésben, amikor a város 
nagyon el volt adósodva, 1.750.000 
pengő volt ez a kiadás. Tehát most 
már a kimutatás szerint is majdnem 
eléri a békebeli összeget számtéte- 
lileg is. De lényegében az eladó­
sodás mái' is nagyobb, mint a bé­
kében vált. A költségvetés a köz­
ponti egyetem építésére kötelezel! 
hozzájárulásnak csak felét 1.450.000 
pengőt vett fel abban a remény­
ben, hogy a másik felét csak ké­
sőbb kell kifizetni. Azonban ez is 
csak terhet jelent. Az útburkolás­
ra felvett 1.036.000 pengővel szem­
ben, a tényleges tartozás 1928. év 
végéig 4 millió pengő lesz.

Ezzel a két tétellel már olyan 
összegre nő a város adóssága, hogy 
ennek kamatai többre rúgnak, 
mint amennyit a békebeli tartozá­
sok után fizetni kellett.

A létestményben rendszertelen­
ség van- Két létesítményt tart 
csak helyesnek: a kislakások épí­
tését és az iparos tanonciskola ki­
bővítését Miért adjuk a „súlyos 
milliókat az állami egyetemnek, 
miért az egymillió pengőt a Klc-

belsberg fantáziájában kitalált kul- 
turtartományi székhely céljára? 
Azt az erős kezet, amely a külső­
ségeket elutasítja, amikor kutat 
kérnek, szeretné látni a tulkövetelő 
kormánnyal szemben ’s. Hem szim­
patikus az a magatartás ö előtte, 
amely az erőssel szemben gyenge 
és a gyengével szemben erős. A 
most tervezett (létesítmények ‘kö­
zül legtöbb pénzt igényel a bur­
kolatozás. A burkolatozási költsé­
gekre felvett az év végéig a kiadás 
4 millió pengő. Ebből a város a 
költségvetés szerint a háztulajdo­
nosokon 1.600.000 pengőt akar át­
hárítani.

Magoss György: Ez tendenció­
zus beállítás.

Juhász Nagy Sándor dr.: Ez nem 
tendenciózus beállítás. Ez igy van!

Ennyi összeget mutat a költségve­
tés. Felszólítja a városi tanácsot, 
hogy ha a burkolatozást csak a 
háztulajdonosok ilyen nagy meg­
terhelésével lehet keresztü vinni, 
akkor korlátozák a burkolatozást.

A mai burkolási szabályrendelet 
rossz. Azért sürgeti a szabályren­
delet átdolgozását és humánusabb 
ésszerűbb intézkedések életbelép­
tetését, továbbá az uccaburkolási 
programnak a közgyűlés által le­
endő revízióját.

Íme, ezek a költségvetés árnyol­
dalai! Fokozódó közigazgatási, fő 
leg személyi kiadások, a városi 
vagyon jövedelmezőségének csök­
kenő irányzata, az adósságok nö­
vekedése és a létesítmények nem 
kielégítő volta.

A költségvetés grandiózus romhalmaz
A mai rendszertelenség helyett 

mi lett volna a helyes eljárás? 
Rendbe hozni a város gazdaság’ 
ügyeit, életbe léptetni a legkö­
nyörtelenebb takarékosságot, adós­
ságot pedig nem venni lel, csak a 
legszükségesebbre. A következő 
korszaknak az lesz a legsulyosabbb 
gondja, hogy az eladósodott város 
zilált anyagi ügyeit miként hozza 
rendbe. Óvatos, mérsékelt, bölcs 
magatartást kívánna meg a köz­
gyűlés mai jogi helyzete is, hiszen 
a közigazgatási bíróság éppen' a 
napokban itéletileg mondotta ki, 
hogy a közgyűlésnek megbízatását

meghosszabbitó kormányrendelet 
törvénytelen és hogy a megválasz­
tott tagjainak mandátuma meg­
szűnt. Puritán egyszerűséggel és 
takarékossággal kellett volna gaz­
dálkodni, a város erőforrásait pe­
dig csorbítatlanul és épen átadni 
azoknak az utódoknak, kiket a kö­
vetkező újjáalakulás a váos veze­
tésére ki fogja jelölni. Szívesebben 
látnék egy kis egyszerű, szerény 
költségvetést e helyett a mostani 
helyett, mely már úgy tűnik fel 
előttem, hogy egy bizarr hasonlat­
tal éljek, mint egy grandiózus 
romhalmaz.

Felhívás az erők összefogására
Lassú

munka
nyekre

részletekbe hatoló gondos 
kell, mely apró eredmé- 
törekszik, melyek együtt 

adják meg a nagyszerű sikert Az 
ilyen nehéz munkához azonban 
megfelelő közszellem is kell, mely­
ben éledjen és fejlődjék minden 
eszme és minden jó törekvés. Ilyen 
közszellem pedig akkor alakul ki, 
ha azok, kiknek világnézetében 
és közéleti (elfogásában nincsen 
valami szöges ellentét, valami ki- 
tegyenlithetetlen különbség, erre a 
nagy munkára összefognak.

A városi ügyeket nem helyes 
politikai pártszempontok szerint 
kezelni. Miért ne müködhenének 
együtt, akár egy városi jellegű 
párt keretén belül is azok is, k’k 
talán nem minden politikai kérdés­
ben értenek egyet? Ámde okvet­
lenül kell, hogy mégis az általáaos 
politika alapvető kérdéseiben ne 
legyen köztük ellentét- A városi 
háztartás rendbehozatalára irá­
nyuló komoly törekvés, a közéleti 
tisztesség és tiszta kéz, a nem szél­

ső, hanem mérsékelt, de komoly 
demokrácia, a reakciós törekvé­
sek elhárítása, — ezek lehetnének 
olyan átfogó gondolatok, melyek 
a város széles nagy néprétegeit 
azonos városp. kai alapon tömó­
rién! tudná Az országos politika 
pedig ne álltson közzénk áttörhe- 
tetlen korlátokat.

A város nehéz helyzetben van- 
Azok, kik jószándéku emberek, 
fogjanak össze a város felemelé­
sére és a jobb jövő megalapozá­
sára.

általános tetszés (ogadta ezt a 
beszédet s a közgyűlés hangula­
tás és viselkedésén, érezhető volt, 
hogy a gondolatot teljesen magu­
kévá teszik a bizottsági tagok. 
Ilyen komoly hatása beszédnek ré­
gen nem volt a közgyűlési terem­
ben.

Debreceny Barna dr. kijelenti, 
hogy a 980.000 pengő költségve- 

i tési hiány nagyon szomorú szám, 
Ölyan várospolitikát keli folytat- 

I ni, hogy a jövőben ne követkéz-

Salgótarjáni gyártmányú

KÄLOR"
7FOLYTONÉGÖ 

KÁLYHÁK 
gyári lerakató

SESZTINÄ LAJOS
veskereskedésében.

zék fcw •*, A kiadások csökkenté­
séhez nagyon kevés reményt fűz.
A bevételeket kell szaporítani és 
pedig a Hortobágy és az erdőgaz­
daság jövedelmét.

A város üzempolitikája eile»
Zehnter Ede kifogásolja, hogy 

a leépítési rendelet ellenére a vá­
ros fejleszti az üzemeket. Kilogé- 
solja, hogy a város szeszfőzőt és 
szeszüzletet tart fenn és pedig u 
város saját házában, ahol az em- 
berek a város házában városi pá­
linkát isznak. Kifogásolja, hogy a 
városi nyomda fejlesztésére meg 
mindig a város támogatását ve­
szik igénybe. A református szü­
lőknek a városi nyomda üzletéből 
kell beszerezniük a tankönyveket 
és iskolaszereket, az iparosoknak 
a városi nyomdából kikerüli iga­
zolványokat kell megvenniök. Most 
a város 28.000-—30.000 pengőért 

vonatozó gépet, 60.000—70000 
P-ért nyomógépet akar venni. A 
város pénzén fejlesztik az üzemet 
Ha a vállalat nem tud megállani 
a saját lábán, csukjon be. Kifogá­
solja, hogy a világítási vállalat 
igazgatójának és tisztviselőinek 
lakását és irodáját a gyártelepről 
a városba helyezték be, drága 
béri fizetnek és a gyár most fel­
ügyelet nélkül van. A vásárcsar­
nok ügyében sem történt semmi. 
Pedig ez nagyon sürgős.

Steiníeld István foglalkozik 
azokkal az érvekkel, amelyeket 
Juhász Nagy Sándor felhozott. 
Rámutat arra, hogy a kiadások 
csökkenésére és a bevételek emel­
kedésére nem igen van kilátás, de 
azért a helyzetet nem látja szer­
felett sötétnek. Kijelenti, hogy 
mindenkivel hajlandó együtt dol­
gozni a város érdekében, ha az 
alapvető kérdésekben meg tudnak 
egyezni és ha minden politikát 
mellőznek és nincsenek rejtett 
szándékok.

A tetszéssel fogadott beszéd 
után a közgyűlés a költségvetést 
a hozzáfűzött javaslatokkal együtt 
általánosságban és részleteiben is 
elfogadta.

A fakitermelés
Néhány kisebb jelentőségű ügy 

után tudomásul vette a közgyűlés 
Kovács Gyula visszalépését a fa­
kitermeléstől s elrendelte, hogy 
ezt a munkát a tanács házilag 
végeztesse el. A kitermelés ügyé­
nek kivizsgálására bizottságot 
küldtek ki, amelynek tagjai lettek 
Versenyt Tibor dr., Lencz Géza 
dr. és Barna László dr.

Az elővásárlásról alkotott sza­
bályrendelet ellen Radó Rezső dl- 
mondott hatalmas beszédet, nagy­
szerű közgazdasági és tapasztalati 
érvekkel harcolva a tervezet el­
len. Ekkor az a furcsa dolog tör­
tént, hogy a közgyűlés jelenlévő 
tagjai egyhangúan a javaslat ellen 
szavaztak s erre a tanács tagjai 
leszavazták a közgyűlés akaratai.

A közgyűlés tagjainak legna­
gyobb résae ekkor már eltávozott, 
mindössze négy bizottsági tag ’”a' 
radt benn úgy, hogy a hátralevő 
ügyeket hozzászólás nélkül gy*>rs 
tempóban tárgyalták le és a köz­
gyűlés, amennyiben azt a tisztvi­
selői értekezletet közgyűlésnek le­
het nevezni, változtatás nélkii L- 
fogadta a tanácsi javaslatokat.

k*$i. «ma MM -rtstímmut»
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A hősök sírjának 
megkoszorúzása

A városi népgondozó kirendelt- 
ség felkéri a város közönségét, 
liugy a városi temetőkben levő 
hősi sírokat Mindszentek napján, 
november elsején délután lel négy 
órakor telkeresni, azokra pár szál 
virágot, a katolikus vallásunkéra 
azonkívül gyertyát, vagy pedig 
mécsest is vinni sziveskcdiék. 
Ezek a hősi halottak legnagyobb­
részt olyanok, akiknek vagy nin­
csen hozzátartozójuk, vagy pedig 
azoknak nem áll módjukban a sí­
rokat meglátogatni. Keressük hát 
mi fel ezen a napon hőseink sír­
jait és pár szál virággal áldozzunk 
drága emléküknek! Ugyanakkor a 
hősök temetőjében gyászünnepélyt 
is tartanak.
*•*•*«•* ‘»*e»*«e>*ee* •

Rázuhant egy égő deszka 
egy alvó legényre

Hajdúböszörményből , beszállí­
tották pénteken délelőtt a debre­
ceni egyetemi klinikára Árva Jó­
zsef 17 éves napszámost, akinek 
a testén súlyos égési sebek van­
nak. A klinika értesítette a debre­
ceni rendőrséget, amely megindí­
totta az ügyben a vizsgálatot és 
pénteken délután kihallgatta a kli­
nikán fekvő Árva Józsefet.

A súlyos égési sebeket szenve­
dett fiatal napszámos elmondta, 
hogy a hajdúböszörményi határban 
egy tanyán dolgozott. Éjszakára 
egy deszkakunyhóban húzódott 
meg és mivel hideg volt, nagy tü­
zet rakott a kunyhó közepén. A 
melegben elaludt és égve hagyta a 
tüzet, amely elharapódzott s átter­
jedt a kunyhó gerendáira és desz­
káira is.

Egy félig elégett deszka rázu­
hant a fejére és felébresztette. Ez 
volt a szerencséje, mert ha fel nsm 
ébred, ott égett volna meg a 
kunyhóban: a sürü füsttol nagyon 
cl volt már kábulva. Nagynehczen 
kimenekült aztán az égő kunyhó­
ból. K sérülések nem életveszélye­
sek, a legény két hét múlva meg 
gyógyul.****** ***** ******* 
Ma van a zsidó egyetemi hall* 

ealók szezonnyitó teaestje
Debrecen zsidó társadalmának 

szine-java szokott megjelenni azo­
kon a teaestéken, amelyeket a 
zsidó főiskolai hallgatók rendeznek 
a Kereskedelmi Csarnok helyisé­
geiben. A város zsidó polgársága 
nemcsak azért favorizálja ezeket 
a szolid, családias jellegű összejö­
veteleket, mert az eddig lezajlott 
teaestek kivétel nélkül a legkitű­
nőbb hangulatban folytak le, hanem 
azért is, mert a tiszta bevétel jóté­
kony célt szolgál.

Az idei szezonnyitó teaestélyt a 
debreceni zsidó főiskolai hallgatók 
29-én, szombaton este 9 órai kez­
dettel rendezik meg a Kereske­
delmi Csarnokban. Debrecen zsi­
dóságának legszélesebb rétegei 
máris általános érdeklődéssel fo­
gadták az erről szóló hírkel és az 
elővételben eladott belépőjegyek 
nagy száma azt bizonyítja, hogy 
ez a teaestély, mint a többiek is, 
pompásan fog sikerülni. Akik té­
vedésből nem kaptak meghívót, 
bár igényt tartanak rá, a rendező­
bizottság ezúton hívja meg. Asztalt 
biztosítani a vigalmi bizottság tag­
jainál vagy Hegedűs és Sándor 
könyvkereskedésébe« lehet

Rassay Karoly ma a parlamentben követelte a kormánytól, 
hogy erélyes kézzel teremtsen rendet az egyetemen

Ami az egyetemen történik: az birkózás a tányérsapkások és az
államhatalom között

Rudapesl, október 29.
Puhy Endre alelnök tíz órakor 

nyitotta meg a ház mai ülését és 
bejelentette, hogy Rassay Károly 
napirend előtti felszólalásra kért 
és kapott engedélyt.

Rassay Károly: Nem kívánok a 
Nemzeti Színház botrányáról, sem 
pedig a numerus clausus kérdésé­
ről beszélni, az utóbbiról annál 
kevésbbé, mert nem ismerem a 
kormány szándékát, nem tudom, 
milyen javaslattal jön a numerus 
clausus ügyében a Ház elé, nem 
tudom, vájjon azoknak l,esz-e iga­
zuk, akik a rendbontásig minden 
eszközt felhasználnak a törvény­
javaslat ellen vagy annak, aki ag­
godalommal és rezerváltsággal 
várja ennek a javaslatnak a be­
nyújtását.

Éri csak azokkal az anarchisz­
tikus jelenségekkel óhajtok fog­
lalkozni, amelyeknek napról-nap- 
ra tanúi vagyunk az egyetemeken. 
Mi. az ellenzék napokig vállaltuk 
az ódiumot, nem szólaltunk fel 
ebben az ügyben, meri nem akar­
tunk politikát bevinni az állam- 
rendészeti kérdésekbe.

De most, amikor arról van szó, 
hogy a parlament elnapolja ma­
gát egy hétre vagy nyolc napra, 
módot akarok nyújtani a kor­
mánynak arra, hogy álláspontját 
leszögezze és annak érvényt is 
szerezzen.

A kultuszminisztei joktóber hó 
25-én tartott beszédében azt mon­
dotta, hogy az a rendbontás, ami 
az uccán történik, öt nem érdekli, 
de ami a főiskolák falain belül 
történik, azzal foglalkozni kiván. 
Kijelentette, hogy felszólítást in­
tézett a rektorokhoz, akiket sze­
mélyesen tett felelőssé az. egyete­
mek rendjéért. Azt is mondotta a 
kultuszminiszter ur, hogyha a pe­
dellusok nem elegendők c rend 
fentartására, akkor igénybe lehet 
venni a rendőrséget. A kultuszmi­
niszter beszéde óta eltelt három 
nap alatt a zavargások nem szűn­
tek meg.

Ezután ismerteti, hogy mik tör­
téntek a három napon. Ezekből 
úgymond le kell vonni a kon­
klúziókat Amiről itt voltaképen 
szó van, az semmi más, mint bir­
kózás az ifjúság és az államhata­
lom között. A kormány kibocsá­
tott intéseit és megtorlással való 
fenyegetését az ifjúság, helyeseb­
ben az ifjúságnak az a része, 
amely terrorjával ráfeküdt az 
egész ifjúságra, nem veszi figye­
lembe. Ebből a birkózásból így a

Pullover és kötöttáru újdonságok
IfflPNFFI lYurl divatházban MHllirLU^BikaepüiBt)
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Slpkovlts tükörgyára
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kormány nem kerülhet ki győzte­
sen. Ez az államhatalom csődjét 
és az anarchia álfandósi/ását je­
lenti az országban. Kérdezem, 
hogy miképpen lehetséges, hogy 
egy államhatalom, amely az erős 
kormányzás jelszavával uralko­
dik, ennyire tehetetlen a rend­
bontó ifjúsággal szemben? Én en­
nek okát abban látom, hogy az if­
júsághoz intézett figyelmeztetés 
elégtelen, mert nem lépett nyo­
mába a megtorlás.

Ezek a jelenségek visszanyúl­
nak abba a talajba, amelyből a 
titkos politikai ambíciók erednek. 
Én a kormány egyetemes fellépé­
sét tartom szükségesnek ebben az 
ügyben.

Nem osztom azt a felfogást, 
hogy éretlen fiatalsággal állunk 
szemben, mert olyankoru egyé­

nekről van szó, akiknek korában 
mi már igen sokan kenyeret ke­
restünk. Nem gyermekek cseleke­
detei szerepelnek itt, hanem egye­
temi ifjak és állampolgárok cse­
lekedetei. Nem elegendő a figyel­
meztetések álláspontjára helyez­
kedni, ha a figyelmeztetéseket 
nem követi megtorlás, mert ebben 
az esetben a figyelmeztetések in­
kább bátorításként hatnak. Az 
egyetemi fegyelmi büntetések közé 
tartozik például az, hogy valaki 
ilyen dolgot elkövet, elveszít egy 
félévet, vagy több félévet, kizár­
ják az egyetemről vagy kizárják 
az összes magyarországi egyete­
mekről.

Miért nem szerez érvényt a 
kultuszminiszter ur az egyetemi 
szabályzatoknak?

„Egy energikus gesztus többet ér, mint később 
századok, ezredek kivazénylése“

— Amit én akarok, az az 
egyetemi szabályzaton alapszik. 
Egy energikus gesztus többet ér, 
mint később századok, ezredek 
kivezénylése

— Az egyetemen történtek 
érintik a belügyminisztert is. A 
belügyminiszternek sokkal hatá­
lyosabban kellene belenyúlnia a 
kérdésbe, hiszen az igazoltatások 
kint az uccán játszódnak le a já­
rókelők megbotránkozlatására.

Anarchiák, bűncselekmények el­
követésére az egyetem nem lehet 
exterritoriális terület. Tessék a 
rendőrségnek a rcr.d fentartásávól 
saját hatáskörében gondoskodnia, 
mert lehetetlen az, hogy tiz lé­
pésnyire nyugodtan álljanak a 
rendőrök, amikor bent az egye­

temen véres verekedést rendez­
nek.

Mi történne akkor, ha a bel- 
ügyminiszer urnák a rendőrség 
azt jelentené, hogy egyik vagy má­
sik ipartelepen a munkások egy- 
része zavarog és nem akar dol­
gozni7

Sortíiz! Sortíiz! — kiáltják 
közbe a szocialisták.

Rassay Károly: Hova sülyedünk, 
ha a polgárokat szabadságukban 
egyes csoportok megakadályoz­
hatják? Az igaásagügyminiszter- 
ter urnák érintkezésbe kellene lép­
nie a belügyminiszterrel, hogy 
tettenérés esetében azt, aki vala­
melyik egyetemi társát az egyetem 
szabadságában korlátozza, azonnal 
tartóztassák le és haladéktalanul 
állítsák bíróság ele.

Katasztrófába viszik az ifjúságot azok, akik 
ma úgy tesznek, mintha segítenék

I LENGYEL
re»T, MOS, TISZTIT 

Cupó-utca 28.

1

A törvényes rendet fenn kell j 
tartani minden eszközzel az igaz­
ságügyminiszternek, belügyminisz­
ternek, különben elindulunk olyan 
utón, amely hogy hova vezet, arra 
1918 a példa.

Részsetesen szól arról, hogy
az egyetemi ifjak ne higyjék 
azt, hogy azok, akik rendet 
követelnek, kevesebb szeretet­
tel viseltetnek irányukban, 
mint azok, akik látszólag a 
pártjukra állanak és segítik 
őket. Akik segíteni látszanak 
őket, azok katasztrófába viszik 

az ifjúságot.
Ez az állítólagos szeretet veszé­
lyezteti ezt a 8 milliós országot. 
Itt egy nagy kenyérért való harc 
folyik.

Úgy van1 Úgy van, - hang­
zik a kormánypárton.

Rassay Károly: Arra a rettene­
tes kérdésre, hogy

mi lesz akkor ha a diplomát 
megszereztük, akkor sincs te 
lelet, ha az 5 százalék zsidói 
kíkergetik az egyetemről, 600 
orvos kap évente diplomát, 
450- 500 mérnök, 2000 jogász. 
Érthető, hogy ezeknek nem tud 

kenyeret adni Magyarország.

A diplomás mérnökök villamos­
kalauzoknak kénytelenek menni, 
az orvosok uccai könyvárusok lesz­
nek.

Bródy Ernő: Uccascprők is!
Rassay Károly: Az ifjúságnak be 

kell azt látnia, hogy minden olyan 
rendbontás, ami az ország hitelét 
tönkreteszi és veszélyezteti a ma­
gyar diplomák értékét, öngyilkos 
politika. A kormány ereje a zavar-
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I Latok, üzlet és iroda
HELYISÉGEK LEGIDEÁLISABB MELFdVIZFÜTÉS BEREN­
DEZÉSE ÜZEMBEN. - MINDENKOR MEGTEKINTHETŐ I

2000 pengőtől 5 évi jótállás mellett készíti

GYENES ANTAL
ARANY JÁNOS UCCA 27 SZÁM.

központi fűtés, vízvezetéki 
és csatornázási vállalata

:: TELEFON 8-37.

(Sásokkal szemben csak az ifjúság­
nak lesz hasznára. A kormány eré- 
lyességén múlik, hogy a rend a 
legrövidebb időn bellii helyreálljon 
az egyetemeken.

'•'-áátijig
A rendőrség ;ós az egyetem­

bezárás, mint rendcsináló 
eszközök

Ezután gróf Klebelsberg Kunó
kultuszminiszter emelkedett szó­
lásra.

— Komolyan figyelmeztettem az 
ifjúságot a rendbontás következ­
ményeire. Régi gyakorlat, hogy az 
egyetemen a rektor cs a dékán 
tartja fenn a rendet az ott rendel­
kezésre álló pedellusokkal és szol­
gákkal. Ha azonban úgy látják, 
hogy a rendet nem tudják fentar 
tani, akkor itt az idő, hogy a rend­
őrséget vegyék igénybe, vagy ha 
azt gondolják, hogy ez kompliká­
ciókra vezet,

tegyenek nekem elöterjsztcst 
az egyetem bezárására.

Egyik lapban olyan Mgjegyzés 
volt, mintha én át akarnám hárí­
tani a felelősséget a rektorokra.

A rektorokat azért tettem fe­
lelőssé, hogyha nem tudnak a 
rendelkezésre álló személyzet­
tel rendet tartani, ne nézzék 
ezt tétlenül, hanem vagy hiv- 
já segítségül a rendőrséget, 
vagy tegyenek nekem jelentést.

A hallgatóságnak csak 5—10 
százaléka rendbontó

A hallgatóságnak legfeljebb 5 - 
10 százaléka bontja meg a rendet, 
30 százaléka nem jár előadásokra, 
60 százaléka pedig tanulni akar.

Én a jóakarat figyelmeztetés 
álláspontjára helyezkedtem, de 
kifejezetten és különösen hang­
súlyozom, hogy nem érhetem be 
semmi körülmények között 
sem azzal, hogy ne legyenek 
verekedések, de igazoltathas­
sanak. Nem engedem meg az 

igazoltatásokat.
Rassay Károly: Úgy van! Úgy 

van! Ez bűncselekmény!

Áidrágitási perek a debreceni törvényszék előtt
A debreceni, törvényszék Serly- 

tanácsa pénteken délelőtt tárgyalta 
azoknak az árdrágítóknak az 
ügyét, akik a nyáron megtartott 
árdrágító rázzák során kerültek a 
hatóság ele.

Először BoJa Imre gazdálkodó­
nak az ügyét tárgyalták, akit az­
zal vádolt az ügyészség, hogy a 
burgonyáját a kialakult piaci ár 
15—18 fillér helyett 25 fillérért 
árusította. A tárgyaláson kihallga­
tott tanuk igazolták a vádat s igy 
a bíróság öoda Imréi árdrágításért 
20 pengő pénzbüntetésre Ítélte.

Murvai Imi éné piaci árus ellen 
az volt a vád, hogy a 25 fillér­
jével vásárolt barackot 60—60

Dr Verzár Frigyes a debreceni egyetem 
rektora kijelentette, hogy nem tart elő­
adást, amíg a zsidó diákok zavartalanul 

nem juthatnak a tantermekbe

...lérjévcl árusította. Murvainé be­
igazolta a tárgyaláson, hogy 25 
fillérért csak igen kevés barackot 
vásárolt a termelőktől, a zömét 40 
fillérjével vette és ‘ 50 fillérjével 
adta. Az ügyész a Murvainé ellen 
emelt vádat elejtette.

Ligeti Antalné piaci árus azért 
került a bíróság elé, mert a szil­
vát, amit 20 fillérjével vásárolt a 
termelőktől, 40 fillérjével adta to­
vább a fogyasztóknak. A vád le­
igazolást nyert és Ligetinél !2 pen­
gőre ítélték. Az elitéit megnyugo­
dott az Ítéletben, csupán azt kérte, 
hogv a büntetést részletekben 
fizethesse meg.

A debreceni egyetemen a pén­
teki nap a legnagyobb csendben 
folyt le. A zsidó hallgatók ugyanis 
nem jelentek meg az előadásokon 
és igy nem történt incidens. A ta­
nári kar több tagja azonban elő­
adásai előtt katalógust olvasott fel 
és mikor látta, hogy a zsidó hall - 
gotók nem jelentek meg az előadá­
son, megkérdezte, hogy mi az oka 
a távolmaradásuknak. A hallgatók 
kijelentették, hogy a rektornak 
tett Ígéret alapján megszüntetik az 
igazoltatásokat és arról, hogy a 
zsidó hallgatók nem jelentek meg 
nem tehetnek.

Az egyetem rektora Verzár 
Frigyes dr. az élettani intézet­
ben tartott előadása előtt fel­
olvasta a katalógust és mivel 
a zsidó hallgatók hiányoztak, 
kijelentette, hogy addig elő­
adást nem fog tartani az egye­
temen, míg a zsidó hallgatók 
el nem foglalják helyeiket az 

előadóteremben.
Gróf Klebelsberg Kunó kultusz- j Előadását már nem is tartotta meg

miniszter: Nem engedem meg,

mert igazoltatni csak a ható­
ságoknak van joga.

Ha az egyetemi ifjak odaállnak és 
olyan jogokat arrogálnak maguk­
nak, amik őket meg nem illetik és 
ezt folytatják, akkor el kell őket 
onnan távolítani. (Általános he­
ly síé s az egységespárton.)

Ha az egyetemi hatóságoknak 
ehez nincs erejük, akkor saj­
nos, nem marad más hátra, 
mint az illető főiskolának a 
bezárása. Erre el vagyunk tö­

kélve,
Miután most kimerítettem a sze­
retetteljes agitácó minden eszkö­
zét, a legnagyobb határozottsággal 
fogok cselekedni,

A rövid parlamenti vita után 
Pakots József szóvátette, hogy az 
egyetemeken még ma is előfordul­
nak a durva inzultusok.

A napirendi indítvány elfogadása 
után, amely szerint a Ház novem­
ber 7-én tartja legközelebbi ülését, 
» msi ülés két órakor ért véget,

és elhagyta a katedrát.
A bajtársi egyesület tagjai so­

rában nagy megdöbbenést kel­
tett a rektor kijelentése és 
mivel tudják, hogy a rektor 
nem lógja elhatározását meg­
másítani, tanácstalanul állanak, 

elhatározásával szemben.

Az igzoltatások megszűntek az 
egyetemen, de azért egyes tányér- 
sapkások még mindég hangoztat­
ják, hogy bár a rektori intézkedés 
értelmében a bajtársi egyesületek 
őrségeit visszavonták a kapuktól 
és nem igazoltatthatnak, a keresz­
tény mgyar ifjúságnak azért csak 
joga van megválogatni, kiknek a 
társaságában óhajtja z elődásokat 
hallgatni. A zsidó hallgatóság, az 
erős ellenséges hangulatra tekin­
tette! nem jelent meg a pénteki 
előadásokon.

Női harisnya
11 minden minőségben !!
Tartós selyemharlsnye 4*70 P-tól

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 26. 
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OLVASSA EL I 
ÖNT IS ÉRDEKLI!

hogy Ferenc József ut 66. szám alól át­
helyezett s megnagyobbítva újonnan be­

rendezett üveg és porcellán áruházamban 
lakodalmi és alkalmi ajándéktárgya­

kat, alpacca evőeszközöket, 
stb. legolcsóbban vá­

sárolhat !

BERGER ZS1GM0ND
ÜVEG ÉS PORCÉI J.ÁN ÁRUHÁZA

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 58, B"
TELEFON 11-20.

„UNIÓ" vásárlási könyvecskére 6V1—7V» havi hitelre vásárolhat 1

S. Bois Károly képklállltása
Soproni Bors Kai oly festömü. 

vész müveiből rendezett gyűjtenie- 
nyes kiállítás október 30-án a vá­
rosháza nagytermében nyílik meg, 
november hó 10-ig tart, megtekint­
hető naponta d. e. 10- 1 és d. u. 
4 7 órák közötti időben.

Soproni Bors Károly a Képző­
művészeti Főiskolán nyerte cl m,i. 
vész tanári oklevelét és tanulmá­
nyait Münchenben és Párisban 
folytatta, majd Debrecenben élt és 
működött, mint tanár és művész. 
Később tanárságáról lemondva 
Budapestre költözött és mint a 
Műcsarnok kiállító művésze, miha­
mar a Képzőművészeti Egyesület 
tagja lett.

Egyre felfelé Ívelő pályáján igen 
jelentős állomás volt az 1926 már­
ciusi kiállítása a Nemzeti Szalon­
ban, melyről az összes pesti lapok 
meleg elismeréssel emlékeztek meg.

A művész egyébként az elmúlt 
évet Olaszországban, Rómában és 

j Capri szigetén ernyedhctctlen mun­
kában töltötte; Rómában az ,,In- 
ternacionális tavaszi kcpkiáilitá* 
son állított ki, ott festett képeiből, 
melynek nagy részét mostani kiál­
lításán is bemutatja, kiegészítve 
azokat a legutóbbi nyolc év művé­
szi termésének legjavával.

: Horváth Husi és Thuröczy 
JGyula a Népház vlgestjén

A nagy közkedveltségnek ör­
vendő vigesték ma és holnap esti 
műsorán ismét fellép Horváth 
Nusi, a debreceniek volt szubrett- 
je. Ez alkalommal az Erdészleánv 
és Muzsikus Fcrkó operettekből 
sláger ének- és táncszámaít fogja 
bemutatni, partnerével, Árvay 
Lászlóval. Ugyanez estéken lép 
fel Thuróczy Gyula is, a Csoko- 
nai-szinház volt kiváló művésze, a 
közönség egyik legkedveltebb szí­
nésze, alti Ady-verseket fog sza­
valni és Julius Caesarból Antonius 
hires beszédjét fogja előadni. A 
műsor többi számai is kimagas­
lóak. Vitéz Soltész Gyuláné kolo- 
raturénckcsnő müdalai, Marton 
Alice sanzonjai, Stelczer Sándor, 
a kitűnő kupléénckes legújabb 
kupiéi s a magánszámok között 
bemutatásra kerülő vigjelcnetck, 
tréfák, rövid bohózatok, az együt­
tes többi kiváló tagjának: Pálffy 
Icának, Telcky Pálnak, Schcpprl 
Lászlónak közreműködésével teszik 
teljessé a műsort. Rendező cs 
konferál dr. Laczhó József, kar­
nagy Forray István, a városi ze­
nede tanára.

A helyárak nagyon olcsók, 
hogy mindenkinek módjában áll­
hasson kitünően szórakozva pát 
fillérjével a jótékony célra áldoz­
ni. Zsöllye 1 pengő, I. r. ülőhely 
80 fillér, II. r. 60 és III. r. 40 
fillér. Jegyekről tanácsos elővétel­
ben nzv. Roth Kálmánná, Kossuth 
ucca 58. szám alatti dohánytőzs­
déjében gondoskodni.

havi részletre
varrógépet, kerékpárt 
és gramophont kaphat
Molnár TesWreknil
■ Negytemleeiii*l- Wit»" M
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Lajos felszólalását a vasárnapi
A debreceni szociáldemokrata * 

párt vasárnap délutánra Györki 
Imre beszámolójára kért enge­
délyt a rendőrségtől s ezt a be­
számolót gyűlés keretében óhaj­
totta megtartani. A rendőrség 
azonban csak a beszámoló gyűlést 
engedélyezte s csak Györki Imre 
képviselőnek engedte meg a fel­
szólalást. Ez ellen az intézkedés cl 
len Györki Imre az országgyűlé­
sen orvoslást kért a belügyminisz­
tertől, aki kijelentette, hogy 
amennyiben a rendőrség intézkedé­
se ellen fclebbezéssel élnek, intéz­
kedni fog, hogy a sérelem orvo- 
soltassék.

A belügyminiszter Ígéretére tá­
maszkodva, a gyűlés rendezői 
megfelebbezték a sérelmes határo­
zatot s a kerületi főkapitányság 
ma értesítette a bejelentőket, hogy 
a felebbezésnek helyt ad s így a 
vasárnap délután tartandó nép- 
gyűlésen Kabók Lajos képviselő is 
fel fog szólalni.

A gyűlés a Munkás-Otthon ud­
varán lesz d. u. 3 órakor, kedve­
zőtlen idő esetén pedig a Munkás- 
Otlhon nagytermében, A népgyü- 
lésen a politikai és gazdasági 
helyzet és az általános választó­
jog titkossága szerepel napiren­
den.

HÍREK
Csddbejutott Csillag Anna

Régi, boldog idők kedves em­
léke a hirdetés, amelyet ott lát­
tunk hajdan minden lapban:

Én, Csillag Anna 175 centimé­
ter hosszú hajammal. . .

Tovább sohasem olvastam 
Csillag Anna hirdetését, de el­
olvasták azok, akiknek szüksé­
gük volt rá: süldő-lánykák és 
hervadó asszonyok, akiknek iz­
gatottan dobogott meg a szivük, 
ha meglátták a hirdetés képén 
Csillag Anna földetsöprö haját. 
Még akkor nem volt kurzus­
sajtó s igy mindenki egyönte­
tűen csodálta Csillag Annát, 
senkisem irta utána zárójelben: 
azelőtt Stern. A férfinép cso­
dálta, az asszonyok irigyelték 
Csillag Annát és méltán. Mi 
mindent jelenthetett egy olyan 
földet seprő hajzat! Mekkora 
gyönyörűség volt azt végigsimi- 
tani! Micsoda karriert lehetett 
azzal csinálni! Nem tudom, hogy 
civilben hogy élt Csillag Anna, 
grófhoz, vagy herceghez, vagy 
milliomoshoz ment-e feleségül, 1 
bizonyos azonban, hogy mehetett 
volna, hiszen csak néhány tán­
cosnőnek volt akkora a népsze- 
rüsége fiatalsága idején, mint az 
övé. És bizonyos, ha nem is 
ment herceghez feleségül, szép 
vagyont szerezhetett azzal, hogy 
átengedte nevét reklámcélokra s 
mindig rendelkezésre állt, ha 
szakértők kételkedtek a reklám 
a,aposságában. Mindenesetre 
tény és különleges szerencse:

időkre beírta nevét a női 
divat históriájába.

Nagyon érdekes a bubi-frizu- 
rf/ var> báj és szépség azokban a 
fopkedö, hullámos fürtökben, 

ye.k ma 3 n°k fejét bodroz- 
Zak; különleges gusztust hidegit 
az eton simasága: de, kérdem, 
j'än-e lehetőség arra, hogy a 
obival, vagy az etonnal, vagy 
7- onnamita borotvált-fejjel csi­

nálhat valaki akkora karriert, 
mmt Csillag Anna 175 centimé­
ter hosszú hajával> Arról nem 
is beszelek, hogy a legpikánsabb 
eton-fej ,s sugározhatja-e azt a 
vonzóerőt a férfiakra, amit két 
nemzedéken át sugárzott Csillag 
Anna 175 centiméter hosszú 
haja.

És most mindennek vége van. 
Egyszerű, szürke hirecske adja 
tudtul, hogy az a berlini gyár 
amely Csillag Anna hajára ala­
pult, ennek a hajnak 175 centi­
méter hosszú szálaival hálózta 
be a világot s rántott magához 
dollárokat, koronákat, frankokat, 
Inakat, pezetákat, török fonto­
kat és kínai taeleket, amely 
Csillag Anna nevét viselte 
büszkén, — megbukott. Megbu­
kott. mint egy grászleráj, ame­
lyikkel szemben modernebb üz­
letet nyit egy élelmes konkur- 
rens, megbukott, mint egy idejét 
múlta divat. Hosszú éveken át 
védelmezte magát, elkeseredet­
ten bízva a jövőben s egzotikus 
°,r,'lzá£okhó1 kapott rendeléseken 
elösködve. Most, hogy nincs 
Csillag Anna. csak most jut 
eszünkbe, hogy észre sem vet­
tük. amikor eltűnt lapjainkból a 
jól ismert hirdetés. Azt mond­
jak, hogy egyszer véget ér majd 
a mai divat őrjöngése is és 
megint nőnek akarnak látszani a 
nők s férfinak a férfiak. Csillag 
Annának már későn jön a fel­
támadás s a csodaszer titkait, 
mely 175 centiméter hosszú haj­
zatot növesztett, rideg csődeljá­
rás dobja a nyilvánosság elé.

■ Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban. A Nagy­
templomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Hegedűs Kálmán, agendázik dr. Balta­
zár Dezső, délelőtt 12 órakor levente 
ifjúsági istentisztelet, úrvacsorát oszt 
Mezey Béla, délután 5 órakor vallásos 
ünnepély Kolozsváry Kiss László, a 
Kossuth uccai templomban prédikál 
Madar Zoltán, agendázik Baja Mihály, 
délután 5 órakor vallásos ünnepély 
Csikesz Sándor, az Árpádtéren dél­
előtt 10 órakor prédikál Magyar Ber­
talan, agendázik Kolozsváry Kiss 
László, délután 2 órakor vallásos ün­
nepély Siposs Imre, az Ispotály! temp­
lomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Nagy Sándor, ágendázik Molnár Fe­
renc, délután 5 órakor vallásos íinne- 
pály Uray Sándor, a Homokkertben 
délelőtt 10 órakor prédikál és úrva­
csorát oszt Bagdy Dániel, délután 3 
órakor Vallásos ünnepély, a Szegény­
házban d. e. 10 órgkor prédikál és 
úrvacsorát oszt Halasz András, a Nyi­
lastelepen délelőtt 10 órakor prédikál 
és úrvacsorát oszt Siposs Imre d, u. 3 
órakor Kollálh Pál, a Csapókertben 
délután 3 órakor vallásos ünnepély, 
Ballag iíj és levente istentisztelet 
Kustár Dániel, Köntösgát d. e. Konrád 
Zoltán, Hegyes, Elep Papp Imre.

— Ma este mutatkozik be az uj 
zenekar a Városház Étteremben.

— Az orvos egyesület uj tiszti­
kara. A Debreceni Orvosegycsület, 
mint megírtuk, most tartotta meg 
tisztújító közgyűlésit, miután az 
egyesület alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta. Az egyesület 
diszelnökének Kenézy Gyula egye. 
térni tanárt választották meg, a 
szülészeti klinika kiváló vezetőjét, 
elnök Csiky József, a belgyógyá­
szat egyetemi professzora lett, a lel- 
nökök: Elischer Gyula, az egyetem 
röntgenológus tanára és Geszti 
Józef, az Auguszta szanatórium 
tudós igazgatója. Főtitkárnak Mol­

nár Elek egyetemi magántanárt vá­
lasztották meg, titkárok Schmidt 
Lajos és Kontsek József lettek, 
könyvtáros Szenes Zsigmondi 
pénztáros Soós Zoltán, gazda Prei- 
ninger Tamás. Választottak ezen­
kívül 12 tagú választmányt is.

— Jön nász a viharban!
Elmarad a Ferrari hangver­

seny, A debreceni koncerteket most 
balsors üldözi. Előbb Dohnányi lett 
beteg s halasztotta el koncertjét 
december 1-re, most pedig Ferrari 
Albertina égette meg egyik ujját 
villamos vasalóján s a trió októ­
ber 29-iki zeneiskolai hangverse­
nyét decemberre halasztották. A 
megváltott jegyek érvényesek.

— Jön Mozart operája után Don 
Juan!

A vagongyárí istentiszteletek, 
újra megkezdődnek, október 29-én 
szombaton délután pontosan 3 óra­
kor a vagongyár könyvtárszobá­
ban. A vagongyári összes protes­
táns alkalmazottakat szeretettel 
várja Uray Sándor lelkész.

— Jön Tériké!
— Galambos kisvárdai lutó nagy­

szerű idővel nyerte meg a cseh 
maratoni futóversenyt. Prágából 
jelentik, hogy a cseh maratoni futó­
versenyt ma tartották meg, prágai, 
bécsi, brünni pardubitzi, budapesti, 
paris, belgrád, ungvár, kassa és kis­
várdai és késmárki futók részvé­
telével. 51 versenyző indult el a 
kassai Szlávi térről, ahonnan a 
verseny 42.200 méteres útvonala a 

j magyar határig és vissza vezetett. 
Győztes lett Galambos (Kisvárda) 
2 óra 48 p. 25.2 mp. 2. Krof (Spár- 
ta) 2 óra 56 p és 7 mp. 3-iknak a 
német Henter érkezett be.

— Ma este mutatkozik be az uj 
zenekar a Városház Étteremben.

— Megfojtotta csecsemőjét egy 
konyán asszony, A debreceni 
ügyészségnek jelentették, hogy 
Burját Istvánná konyáry asszony 
két héttel ezelőtt pár napos cse­
csemőjét a háza padlásán megfoj­
totta. A konyári csendörség az 
ügyészség utasítása alapján le­
fogta Burját Istvánnál és bekísérte 
a debreceni ügyészség fogházába. 
Preineszberger Jenő dr.. vizsgáló 
biró pénteken délben kihallgatta 
Burját Istvánnál, aki előtt kihir­
dette az előzetes letartóztatást 
elrendelő végzést.

— Jön nász a viharban!
' - Analfabéta tanfolyam. Debre­

cen sz. kír, város iskolánkivüli nép­
művelési bizottsága az analfabéták 
részére e tél folyamán is rendez 
teljesen ingyenes tanfolyamot. —• 
Nemcsak felebarát! kötelességet 
teljesít, de magasztos nemzeti ér­
dekeket szolgál mindenki, ki anal­
fabéta ismerősét jelentkezésre buz­
dítja, vagy útbaigazításával, taná­
csával ebbeli törekvéseiben segíti.
E tanfolyamok időtartama körül­
belül három hónap, mely idő alatt 
a számolás legelemibb ismereteit is 
tanítani fogják. Jelentkezni, vagy 
jelentést tenni lehet a kir. tanfel­
ügyelőségnél. Széchenyi ucca 20. 
szám alatt, vagy a bizottság titkári 
hivatalában, Miklós ucca 23. szám 
alatt. Személyes jelentkezés ez 
utóbbi helyen mindennap délelőtt 
11 —12 óra között.

— Jön Mozart operája után Don 
Junn!

— A Tiszántúli Ipar és Keres­
kedelem, a Tiszántúl egyetlen köz- 
gazdasági hetilapja, rendkívül ér­
dekes uj számában megkezdi Báró 
Szterényi Józsefnek a kamarában

tartott nagyhatású előadása közlé­
sét, méltatja a finnek debreceni lá­
togatását, beszámol a debreceni 
és tiszántúli iparosoknak a székes- 
fehérvári országos kiállításon elért 
nagy sikeréről, közli az összes 
debreceni, tiszántúli versenytár­
gyalási eredményeket, építőipari 
eseményeket, pénzintézeti, kény­
szeregyezségi, piaci híreket stb. A 
Tiszántúli Ipar és Kereskedelem 
minden erejével a tiszántúli iparo­
sok és kereskedők, vállalkozók 
érdekeiért küzd. Nélkülözhetetlen 
minden iparosnak, kereskedőnek, 
vállalkozónak, üzletembernek. Elő­
fizetési ára: egy negyedévre öt 
pengő. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal Debrecen, Piac ucca 81. Olvas­
sák az egész Tiszántúl!

Jön Tériké!
— A BORSSZEM JANKÓ 

HAVI ELŐFIZETÉSI ÁRA A 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 
FILLÉR. EZZEL AZ 50%-OS PÁ­
RATLAN KEDVEZMÉNNYEL 
ELŐFIZETNI KIZÁRÓLAG A 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG KIADÓHIVATALÁBAN LE­
HETI

— Ma este mutatkozik be az uj 
zenekar a Városház Étteremben.

— Népszerű hangverseny. Ferrari, 
Kosa, Kerpely. Október 29. este a 
Zeneiskolában. Pompás műsor. Olcsó 
helyárak. Zeneköri tagoknak kedvez­
mény. Jegyek Méliusznái.

— Jön nász a viharba ni 
— Legelegánsabb ruhákat készít 

szolid árakért Szabó László férfi- 
zabó, Széchenyi ucca 1.

-— Jön Teriket
— Legjobb német zseblámpa 

elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.

— Jön Mozart operája után Don 
Juanl

— Krisch Károly cserépkályha- 
raktára, Debrecen, Ferenc József 
ut (Piac ucca) 89. Telefon 12-18. 
Belföldi és budweiszi cserépkály­
hák nagy választékban raktáron. 
Cserépkályha átrakást, tisztítást 
.vállal.

Rádió műsor
SZOMBAT.

Budapest (555.6). 9.30: Hírek, köz­
gazdaság. 11: Művész- és táncleme­
zek. 12: Pontos időjelzés, hírek, köz­
gazdaság. 13. Időjárás- és yizállás- 
jelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élel­
miszerárak. 16.15: Dr. Angyal Pál 
egy. tan.: A társadalomtudomány fo­
galma, tárgya és történelme. 17: Elő­
adás a Stúdióból. Herczeg Ferenc: A 
dolovai nábob leánya. 19.30: A Ma­
gyar Rádió Újság félórája. 20.15; Az 
Operaház tagjaiból alakult kamaraze­
nekar hangversenye. 22: Pontos idő­
jelzés, hírek, közlemények, ügető­
versenyeredmények. Utána: Pertis 
Jenő és cigányzenekarának hangver-

KÖZGAZDASÁG
Tovább drágultak a kenyérmagvak

Hatóridöüzlet előfordult kötései: 
Búza: HL 32.22, 24, 22, 26, 28. 
30, zárlat 32, 28- 30. V. 30, 40, 
42, 44, zárlat 32, 42, 44. Rozs: 
HL 30, 20, 22, 26, 24, zárlat 3U, 
20, 22, 26, 24, zárlat 30, 24—26 
V. 30.34, 28, 24, zárlat 30, 24 — 
26. Tengeri: Május zárlat 24, 82 
•—86. Készáruüzlet hivatalos ár­
jegyzései: Búza- tiszai 77 kg 30.20 
—30.35, 78 kg 30.60—3075, 79 

kg 30.85—30.95, 80 kg 30.90 -
31.00, Ftiszai 77 kg 30.10 30.30,
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78 kg 30.45 30.65, 79 kg 30.70— 
30.85, 80 kg 30.85 30.95. F :si - 
rozs 28.00 2820, egyéb rozs 28
28. Jak. árpa I. 25.25—25.75. 
Tak. árpa II. 24.73 25 ^.5. 1 ea­
ger! 24 25—24.50. Zab I 2400 
24.25. Zab II. 23.50 23.75.

\' alutaarl oly amok; Angol iont 
27.79—27.95, Belga frank 79.45 
79.75, Cseh korona 16.87 16 95,
Dán korona 152.85-—153 45, Di­
nár 9.98 10.04, Dollár 568.10-
570.50, Francia frank 22.35 - 22.55 
Hollandi forint 229.65—230. co, 
Lengyel zloty 63.80- 64.40, Lei 
3.47- 3.53, Lira 3110—3130, Né­
met márka 136.25-- 136.75, Osz­
trák schilling 8045—80.85, Norvég 
korona 150.25—150.85, Sváj.i 
frank 109 95- 110.35, Svéd korona 
153.55—154.15.

Ferencvárosi sertésvásár. Ma­
radvány 995, felhajtás 340, elada­
tok 200. Árak: könnyű 156—164, 
nehéz 164—174.

■8

SZÍNHÁZ
MŰSOR.

SZOMBAT délután; János vitéz. 
Daljáték. Gyerm:kelőadás. Este: 
Borcsa Amerikában. Zenés já­
ték. C) bérlet.

VASÁRNAP délután: A legkiseb­
bik Horváth lány. Operett. Este: 
Borcsa Amerikában. Zenés já­
ték, Bérletszünet,

Vecsey Ferenc Debrecenben.
November 9-én, szerdán este nagy 
ünnepe lesz Debrecennek. Vecsey 
Ferenc, a világhírű hegedűművész 
jótékonycélu koncertet ad. A ren­
dező bizottság értesíti a közönsé­
get, hogy e hó 31-ig a Zenekedve­
lők Körének vannak (entartva a 
helyek, hétfő délutántól azonban 
minden korlát nélkül válthatók ki 
a jegyek. Több száz előjegyzés 
történt már eddig is.

Ma szombaton két előadás. Ma
délután fél 4-kor: János vitéz. Ol­
csó (mozi) helyárakkal. Ma, szom­
baton este fél 8-kor: Borcsa Ame­
rikában. C) bérlet. Borcsa Ameri­
kában ma, szombaton este harmad­
szor! Szédületes siker jegyében

folyt 1« a Borcsa Amerikában e. 
újdonság két előadása. Elek Ica a 
s mszerepben káprázatos ruháival, 
kedves, kellemes egyéniségével, 
közvtlen humorával valósággal 
frappirozta a közönség minden ré­
tegét, a nézőtéri jelenete után pe­
dig elragadó volt. Fcrenczy Ma­
rianne és Rajz Jancsi fergeteges 
tapsok kísérete mellett Tango— 
Charleston és más táncokat lejte- 
nek. Bihari Sándor Pesta alakítása 
egyenesen brilliáns. Halasiné, Mi­
hályi, Turbók Rózsi, Szirmai Vil­
mos ragyogó epizódalakjai külön- 
külcn is nagyszerű produkciók. Az j 
amerikánus kedves figuráját Szi­
geti Jenő eleveníti meg, angol da­
lát, melynek tetszetős magyar szö­
vegét Thury Levente irta, estén- 
kint meg kell ujráznia. A darabban 
előforduló összes dalokat Kiss Béla 
és zenekara kíséri, finoman, megér­
tőén, Az uj díszletek látványosság 
számba mennek, Remete Géza 
rendezése pedig káprázatos.

Borcsa Amerikában ma, szom­
baton C) bérlctbne, holnap, vasár­
nap este bérletszünetben, hétfőn 
pedig A) bérletben szerepel a já­
tékrenden. Jegyek az összes elő­
adásokra válthatók.

Kísértetek. Ibsen világhírű drá­
mája kedden! Oláh Gábor, az or­
szágos nevű iró és esztétikus ked- 
des este a Kísértetek előadása előtt 
az Ibsen-centennárium alkalmából 
emlékbeszédet tart.

Szerdán és csütörtökön délután 
3 órakor: Élnémult harangok. Hiú­
sági előadás. Hiúsági előadásra je­
gyek kizárólag délután 4--6 óra 
között válthatók a színház jobbol­
dali pénztáránál!

Forgács Sándor, a kiváló dráma: 
rendező és hőszerelmes Osvald re­
mek szerepét játsza a Kísértetek 
keddi röprizén! Kondrát Hona. az 
ország legjobb jellemszinésznöje 
Alvignét kreálja a Kísértetek keddi 
előadásán! — Bárdi Teréz, a Csá­

vája Regina alakját eleveníti meg a 
Kísértetek keddi röprizén 
László Gyula régi parádés szere- 

Manders lelkészt játsza a Kí­
sértetekben! — Szigeti Jenő Eng- 
strand asztalos lesz a Kísértetek­
ben!

Elnémult harangok — november
2-án és 3-án délután ifjúsági elő­
adás keretében!

MOZGÓSZIN HAZAK:

SZOMBAT, VASASNAP 
október 38, 2»

URÁNIA
A főszerepben . Louie« Fuaenda

A VÉN KUJON
Vlgjtték 7 leír,,náthán

SZERELEM 
PÉNZ NC.LKÜL

At aiszonyl hősig regénye 7 fejezetben 
Főszereplőli :

Orot* Rainwald és Alphon» Frylond

vígszínház

RINALDO
A FEGYHÁZBAN

Attrakció* bravurlllm 8 felvonásban 
A főszerepben

Lucián Albertlnl é» Ruth Wegler

A főszerepben : Monte Blue

A BESTIA
Drámai tört .net 7, felvonásban

„METEOR"-ban vasárnap: „A 
menyország kapuja", külvárosi legen­
da 2 részben, tO felvonásban. Fő­
szereplők: Betty Bronson és lom 
Moore. Paramount világattrakció. 
Előadások: 3 5, 7 és 9 órakor.

Asszonyom!
Kísérelje meg és mosson

Előzetes jelentés: Hétfő, kedd:
VÍGSZÍNHÁZ: Bismark, nagy 

történeti dráma 10 felvonásban, a 
főszerepben Erna Moréna, Carl de 
Vogt, Adolf Klein és Franz Ludwig.

URANIA: hétfőtől csütörtökig:
A legsikerültebb magyar szkecs 
Teriké, négy színpadi és négy film- j 
részben. A színpadi részekben a 
budapesti Belvárosi Színház tag­
jai játszák. Az előadások pontosan 
6 és 8 órakor kezdődnek.

patáink egyike s elért eredményei 
is azt mutatják, hogy méltó ellen- 

j fele lesz a Bocskay FC-nak. \ 
Bocskay a Sabavia ellen szerepel- 
titett csapatát allitja újból sorom- 
*póba s ha a Bocskay azzal a lel­
kesedéssel és győzni akarással ve­
szi fel a küzdelmet s kijátsza azt a 
tormát, amit a Sabaria ellen ki­
játszott, akkor a kívánt eredmény 
a debreceni sporttársadalom osz­
tatlan örömére nem fog elmarad­
ni. A Budai 33 csapata már a hol­
nap esti gyorsvonattal megérkezik 
Debrecenbe. A mérkőzést Biró 
Sándor, a hirótcstület egyik leg­
képzettebb tagja fogja vezetni s 
úgy véljük, hogy az ö közreműkö­
dése a mérkőzés sima lefolyását 
biztosítja.

A Bocskay FC értesíti tagjait, 
akik a tagsági igazolványt és az 
októberi nyugtákat még nem kap- 
ták meg, azok szombaton délután 
és vasárnap déli 11 óráig a Turai- 
féle dohánytőzsdében átvehetik, 
ahol a kedvezményes jegyeiket az 
októberi hónapra befizetett nyug­
tára meg is válthatják. Egyben kö­
zöljük, hogy jegyelővétel csak va­
sárnap déli 11 óráig tart, felkérjük 
tehát az érdeklődő közönséget, 
hogy jegyeiket elővételben fenti 
időpontig váltsa ki, mert 11 óra 
után elővételi jegyet nincs mó­
dunkban kiszolgáltatni. A Bocskay 
Football Club mint szövetkezet a 
bemutatott tagsági igazolványokra 
és az októberi nyugtákra elővétel­
ben a következő, kedvezményeket 
adja a Budai 33 mérkőzésre: Pá­
holyülés 4 pengő helyett 3 pengő, 
korzóülés 3.50 pengő helyett 2.50 
pengő, számozott tribün 3 p. he­
lyett 2 p. és számozatlan tribün 
2.50 p. helyett 1.50 p.

A Debreceni Munkás Testedző 
Egyesület e hó 29-én, szombaton 
este fél 8 órai kezdettel rendkívüli 
közgyűlést tart az egyesület klub 
helyiségében, amelye az egyesület 
tagjait ezúton hívja meg, pontos 
tos megjelenést kérve az elnökség. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 
2. Főtitkári jelentés. 3. Pénztári 
jelentés. 4, Szakosztályok jelenté­
se. 5. A régi vezetőségnek a fel­
mentvény megadása. 6. Uj vezető­
ség választása. 7. Esetleges indít­
ványok-

A Bocskay FC. 
hivatalos közieményal:

Hatalmas érdeklődés előzi meg 
a Budai 33 kontra Bocskay vasár­
napi bajnoki mérkőzését. A baj­
nokság során elérkezünk ahhoz a 
fordulóhoz, ahol a csapatok most 
már a jobb helyezés elérése remé­
nyében veszik lei ellenfeleikkel 
szemben a bajnoki küzdelmet. E 
mérkőzés is az alsóbb régiókban 
levő két csapat találkozása a jobb1 
helyezésért, minek következtében 
mindkét csapatnak a legteljesebb 
játéktudását kell kifejteni az igen 
értékes két pontért. A nehezebb 
helyzet előtt a Budai 33-as áll, mi­
vel a honi pálya előnye a Bocs- 
kaynak ad nagyobb esélyt a mér­
kőzés megnyerésére. Ez a nagyobb 
esély azonban csak látszólagos, 
mert a Budai 33-as évek hosszú 
sora óta a legküzdoképcsebb vsa-

= nyílttér

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel kijelentem, 

hogy a helyi lapban megjelent azon 
hirdetést, mely szerint én minden­
féle divatos és tartós, de nem vá­
sári cipőket árusítok, a cipészmes­
terek üzleti reputációját sérteni 
nem akartam és ezzel legkevésbhé 
is azt akartam mondani, mintha a 
vásárra dolgozó cipészek nem ké­
szítenek jó és tartós cipőket, sőt 
meggyőződtem ezen cipők jó és 
tartósságáról.

Guttmann Dávid
röfös-, divat- és cipőke­
reskedő, Csapó u. 33—35.

* E rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősséget sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal.

ELSŐ DEBRECENI

mm

pl

önműködő mosó:zerre'

Szappan, kefe és dörzsölő i 
nélkül, tüzelő és munka meg 
takarításéval havonta tetemes 
összeget takarít meg

készít és lego lcsóbban 
szállít minden méretű 

tölgy és bükkfa

Ltrakás! Gyalulás!
♦

Gvtir: Snóchettyi « c* 
Iroda: Piac ucca 9. **■

Rendelés felvétel telefon: 7-33
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Legolcsóbban
FEST, TISZTIT 

Weisz,
Arany iános-utca 9.

Qydsz esetén 24 őrá alatt.

Hardmuth-fél* kltUn», tűzálló

cserépkályhák
állandóan raktáron kapható.

Átrakást és tisztítást
Jutányosán vállalok.

Gönczy Gábor
kályháaraeater

Csapó ucca 19. Teletni5-68,

Prima száraz, bükk és tölgy

tűzifa
hasábosán vagy felapritva 

fensz készén, bánya keksz telepen 
vagy hazaszállítva legolcsóbb a

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Illett fit leplembilt zárt kocsiban szállítunk
Telefon 1B8. Salétrom ucca 6#

Hármas
szekrényből
álló garderob ruha- 
szék rény csiszolt fi­
nom tükörrel és t 
könyvszekrény, leány­
szoba is megfelelő, 
mindkettő fehérre fes­
tett igen jő állapotban

eladó
Piac ucca 34. szám III eni. 15.

A LEGJOBB KERITÉStiNyftG

KOLLERICHtó
BUDAPEST. IV.rESUMC-JÓZSEF RAM?. 21.

LagagysaorUbbtól a logllnomabblg

SZÜCSÁRUT
Ie*olcsól>ban

[ ALTM ANNÁL SiXóe‘libi
Ooldatoln Karolina me||e|t.

II FIGYELEM ll
A legjobbaoUaerAll

IDEAL

KÁLYHÁK
mindenféle kivitel 
ben kliárólag csak

Bakos 
István
Csapé u. 86,
az. alatti vaskeres- 
kedésében kapha­
tók, hol ugyan­
csak mindenféle 
tűzhelyek, házUr- 
tásl cikkek 6» «•"- 

, , . (lenféle srcszf m.
arak a le^jatárnyosahkan szerezhetők be i|

Ili A könyvpiac szenzációja III
Megjelent 

Erdős Renée 
régen várt 

könyve
a »Santara bíboros < folytatása

tavinia" Tárain 
házassága

2 kötet — Pengő 12‘—
Kapható:

Hegedű- és Sándor R. T.
bUnyvkorosbodáaában. Tolafon 54

Tegyen próbavásárlást a

RÉSZLEIÜZLETBEN
Kaphat mindenféle rőfös, kész 
férfinkét és női kabátokat. Cipókét 
minden kivitelben és vasárut

KÉSES UCCA 4. SZ.
Őszi beszerzésre valódi nyári

valamint sertésnek való állandóan 
kapható

HAJNAL U C C A 2 1.

Varrógép, gramofon, rád'ó, 
kerékpár

ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Piac ucca 8

6«EM

Bészler és Dávid vaskereskedés a Kossuth szo­
bor mellett. — Pentes kiszolgálás.
Olcsó vasárucikkek

Őszi ylace, svéd és szarvasbér
rW

óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi műszer tárában

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok, Telefon 11-55.

APRÓ HIRDETÉSEK.
EUDÁS $

ELADÓ INGATLANOK:
Piac uccán 2 emeletes bérház 

30.000.— pengő bérjövedelemmel.
Miklós. Arany János, József kir. 

herceg, Varga, Bethlen, Vörős- 
marthy, Nap, Méliusz tér uccákom
többrendbeli családi ház, beköl­
tözhető lakásokkal.

Simonyi, Andrássy, Komlóasy 
utón többrendbeli villa beköltöz­
hető lakásokkal.

Átadó bérletek:
Debrecen város alatt 20« hold. 
Debrecen város határában 110 

hold.
Eladó földek:

Szabolcsban 700 hold szeszgyár­
ral.

Hajdúban 200—360 hold úri lak­
kal.

Ondódon 10 hold.
Debrecenben 40 hold beköltöz­

hető urilakkal.
Átadó lakások:

Központban többrendbeli mo­
dern 5 szobás lakások.

Komlóssy utón különálló villa. 
Homokkertben 1 szobás, kony- 

hás lakás.
Kizárólagos megbízott: 

GÓTSCH SÁNDOR
köicsönközvetitő és OFB. ingatlan- 

forgalmi irodája:
Debrecen, Piac ucca 44., emelet.

Ebédlő
olcsón eladó. Simonfíy ucca 13., I. 
emelet 4,________ 523

Cípőosztályomoa
divatos és tartós cipők, úgyszintén 
hó- és sárcipők, Guttmarni Dávid 
rőfösnél kaohatók. Csapó u. 33— 
35._________________ __  1219

„Orth. kóser“
Hartstein-vendéglőben teljes ellá- 
tás 72,— pengő havonta. 521

Hócipőt,
sárcipöt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. Piac u. 9.
___________________________  1563

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vaggontéte- 
lekben, termelési árban kapható 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 
___________________ ___ 1397

Király kávéi
mégis a legjobbak, aromás, zama­
tos, a vevő előtt pörkölve, meleg 
állapotban kapható. Degenfeld tér 
11- sz. 1527

RÉZOSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Méndokinál, Arany János ucca 
11______________________ 284

Bőröndöt,
retikült csak a készítőnél vegyen. 
Fuerman bőröndősmester, Piac u. 
44.________ ___ 1562

Antik
könyvszkrény eladó. Miklós ucca 
6.___________ ______ _________ 5'.3

SZATÓCSÜZLETNEK 
vendéglőnek alkalmas, beköltözhe­
tő ház vagongyár közelében 9000 
pengőért eladó. Csáthynál, Deák 
Ferenc ucca 9.   517

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Óbor!
Zamatos házibor literenként csak 
1.40. Kapható mindennap, Porosz- 
lay ut 53.___ 506

Eladó
20 q olcsó, vegyes takarmánybur­
gonya. Sertéshízlalásra kiválóan 
alkalmas. Bercsényi ucca 109. 504

Egy
diófa könyvszekrény olcsón eladó. 
Cim a kiadóban. 512

„Bélyegotthon“
Poroszlay ut 51. Kis gyűjtők! Nagy 
gyűjtők! Európa és tengerentúli 
bélyegekből dús válaszcék. 505

Eladó
szeszfőzde Bagamér községben 
(B:har megye). Érdeklődők fordul­
janak a Nagyiéta és Vidéke Gyii- 
mölcsértékesitö és Szeszfőzde Szö­
vetkezet elnökségéhez, Nagyiéta, 
Biharmegye. 507

Nőikalapok
négy pengőtől. Arany János u. 37., 
Jungreisz Mari. 499

Tekintse megl
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó.____ 1482

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák 
Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 
>3. 1397

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei: mü- és 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 1483

Porosz szén
príma minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa
kereskedő, Salétrom ucca 12. __
Telefon: 674. 1362

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 1610

Eladó
megrendelésre készült jókarban 
levő asztalsparhert. Késes u. 67. 
Értekezni 11 órától 2-ig. 494

Nőídivatüzlethez
boltberendezés eladó. Arany János 
u. 37. 498

Kóser
tokaji bor, 1924. évi, literje 2.— 
pengő Kupfemél, József királyi 
herceg ucca. 497

Kóser
hordós káposzta, kóser szappan 
Kupfemél, József krályi herceg 
ucca. 496

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok r. legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál, 

sz. 1610
„Ideál“

folytonégö kályháit legjobbak, —- 
cgyedárusilás Bakos vasüzletében, 
Csapó ucca 86. 1472

Uj bútorok
jj leszállított árakban, hálószobák, 

konyhabútorok, bőrgarnitúrák, dí­
ványok, hencserek, szalongarnitu- 
rált, tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Zálogház, Hunyadi a. 14.
folyósít előnyős feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra. 777

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
Készítésű bútorait. 1172

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve 
házzal együtt, saroktelken, teljes 
berendezéssel, jutányos áron ked­
vező fizetéssel azonnal átvehető. 
Keleti Kereskedelmi, Budapest, 
Garay ucca 29.

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény, csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv­
szekrény, leányszobába is megfe­
lelő. mindkettő fehérre festett, igen 
jó állapotban eladó. Piac ucca 34. 
IIP emelet 15. 453

föíggigSgg



DEBRECZENi
FÜGGETLEN ÚJSÁG

Deneturáltezeer, f
kavteilen kívüli árban kapható —• 
Pollák Zsigmondnál, .Debrecen.

_____________________1397

BABIKABÁTOK,
gyermekruhák, babiruhák, gyer­
mekkabátok gyönyörű kivitelben 
feltűnő olcsón a Gyermekdívathéz- 
ban, Városház épület, főkapu mel­
lett.

Kovácsszén toor)
50—60 mázsa eladó. Piac ucca 49. 
Nyomda._________________ 4^7

Hencserek,
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban)^____________________ 1332

Kerékpár,
szabadonfutó 40 P. Gyermek ke­
rékpár 15 P. Kovács satu 12 pen­
gőért eladó. Simonffy ucca 33., — 
utolsó ajtó,

Butorzsinór,
paplangomb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.

____ ______ ___________1327

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.20; porosz szén legolcsóbban — 
Grünfeldnél, Csapó 16,_______1278

önborotválkozóki
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérért vállalja „Ilona 
illatszertár, Degenfeld tér.____ 344

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürűk legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában,
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál, Kistemplombazár._______ 1188

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha­
tók. Hunyadi ucca 14.________ 777

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szücsmesternél, Piac ucca 42., — 
Pannónia-udvar.______________ 1357

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13. 1311

Varrónő
ízléses ruhák készítését jutányos 
árban vállalja, házakhoz is megyek 
varrni. Cim: Bundi ucca 3. sz. 54U

yi EZER PENGŐVEL
közreműködéssel társat keresek 
bevezetett üzlethez. Cimet kérem 
a kiadóba leadni. ________

Egy
vagy két kirakattal ócska portált 
megvételre keresek. Hollander, 
Piac u. 52. 487

Német
vagy magyar leányt keresek 5 
éves kisleányom mellé. Urn a k- 
adóban._______ ________________*09

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el­
vállalja. Cim: Arany János ucca 
45., uccai lakás.______________ _7

Intelligens,
szorgalmas, feltétlenül megbízható 
és kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkező 37 éves izr. férfi bizalmi 
állást keres. Raktárnoki, pénzbe- 
szedöi, ellenőri, kézbesítői stb. ál- 
lást kifogástalanul betölt. Megke- 
reséseket „Korrekt munkaerő jel­
igére a kiadóhivatalba.___________

Bölcsészettanhallgatónő, 
német-francia szakos, nyelveket, 
gyorsírást tanít, korrepetál. — Si­
monffy ucca 2/a. IL 8, 434

VEGYES
Főtérhez

közel szép bútorozott szoba min­
den mellékhelyiséggel kiadó. Érte- 
kezni Piac 4L, ingatlaniroda. 524

Egy
j különbejáratu bútorozott szoba I azonnal kiadó. Degenfeld-tér 3., 

keresztépület._________________ 5^2

Két
csinosan bútorozott szoba novem-
ber 1-re kiadó. Miklós u. 7. 518

Bútorozott
szoba, kétágyas, kiadó. Vígkedvű 
Mihály ucca 31.____ 316

£
m KERESLET

f Házmesternek
gyermektelen házaspár kerestetik. 
Széchenyi ucca 13. szám, I. emelet. 

_____ •________ ________ 1632

Boltiszolgát
felveszünk. UUniann R -T., Piac u. 
69._______________________ 519

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15._________ 1321

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hizlaló, vagy 
egyéb telepre ajánlkozik ellenőr­
nek, felügyelőnek, számtartónak, 
könyvelésben, irodai munkákban, 
gazdaságban, kertészetben, juhá­
szaiban, tehenészetben, sertéshiz­
lalásban, állatgyógyászatban stb. 
jártas, végzett egyén. Szives aján­
latokat kér Nagy Kálmán, Ihráz, 
Biharmegye. 1624

Bálákra,
esküvőkre szmoking, frakk és fe­
kete zakó kölcsönző intézet. Végh, 
Vár ucca 2.________________1602

Az Iparoskör
bérbevenne hat hónapi használatra 
hosszú vagy rövid jóhangu zon­
gorát. Ajánlatok a bérösszeg meg­
jelölésével sürgősen beadandók az 
ipartestület jegyzőjéhez: Simonífy 
u. le. I. emelet. , _____450

Különbejáratu
modern parkettes szoba butorozat- 
lanul ugyanott egy bútorozott szo­
ba november 1-re kiadó. Simonffy 
ucca 13., II. 5.________________

Szabónők, hölgyek!
endlizés 16, azsurozás 20, egy 
zsebkendőt 20 fillérért végzek 
szépen. Szilágyi Lajos kézimunka- 
és mühimzővállalata, Széchenyi 
uJ.___________________ 1845

Bölcsészettanhallgatónő
tanít franciát és korrepetál gim- 
názista és polgárista leányokat 

I szerény díjazásért. Címet a kiadó­
ba kérem  392

Babi kabátokat,
bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, 
fehér hímzéseket olcsón vállalok 
részletre is. Kézimunka-, Gyer­
mekdivat Szalun, Arany János u. 
16. Telefon 10—12. 1334

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba novem­
ber elsejére kiadó. Széchenyi ucca 
49., dr. Breiderné.____________ 464

Kun Józsel
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját,

I valamint hozott kelméből készít I elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

Magános nő
1—2 gyermeket tartásra olcsón el­
vállal Cim: Varga-kert, K. Tóth u.
2L__________________5)j

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Simonffy 
ucca 48,, hátulsó lakás._______ 514

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett beszerezhetők: 
Hausner, Simonffy u. 2/c,, városi 
bérház. _______*523

IDEGES NŐKNÉL
biztos eredménnyel alkalmaz iél- 
fűrdőt pakolással házaknál fővá­
rosi gyógykezelő és masszírozónő- 
Levélhivásra jövök. Cim a kíadó- 
ban,____________ ___________ 511

A Hortobágy Mamalom RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta fenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Abszolúte
kóser kosztra ebédkoszt őst válla­
lok. Cim a kiadóban.__________508

Műhímzés
és gépazsurozás, endlizés, plisszé, 
gouvré: Nagy Gyulánál, Józsel
"kir. herceg ucca 3._ _______1620

Úri családnál
j nem különbejáratu szoba intelli- 
I gens nőnek kiadó. Cim a kiadó- 

ban. _____________________ 503
Üzlethelyiség,

forgalmas helyen, szép, kirakatos, 
elsejére kiadó. Árpád tér 37. 502

Borotválás
20 f„ hajvágás 30 f„ fazonra 40 f„ 
babihajvágás 40 f. Szombat déltől 
vasárnap délig 50 százalékkal 
drágább Torna, Széchenyi ucca 

I 57. _ ______500

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lelkovits 
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

1087 október 29. 

Csinosan
bútorozott szoba esetleg ellátással 
kiadó. Arany János ucca 39, 459

CSINOSAN
bútorozott szoba a református 
gimnázium mellett egy vagy két 
ur részére kiadó. Cim a kiadóban, 

j______________________________ 444
I Igen tisztelt vevőim, bérlőim,

megrendelőim szíves tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme- 
rich Viimosné, Arany János u. 
16. Telefon 10—.12. 1334

[Kötött mellények,
jpu'lowarek, kesztyűk és harisnyák

olcsón
I Emerich Samu cégnél Csapé ucca 7.

Sodrony ágybetétet
legjobb mlndsigbsn készít

I NEUMANN, Péterfla-utca 19.

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
találmányu kéztisztítóval. Gépla­
katosok, soffőrök, nyomdászok, 
festők részére. Kapható: Bárány 

I festéküzlet, Csapó u, 19.____ 490
Központi

fütéses különbejáratu egy, esetleg 
két szoba előszobával november 
1-től kiadó. Ugyanott ebédkoszt is 
kapható. Cim a kiadóban. 488

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
Péterfia 11. 1524

Mérlegkészítő
mülakatos műhelyem áthelyeztem 
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő.

959

Kiadó
üzlethelyiség. Értekezne lehet min­
den nap 12-től 1 óráig az Arany 
Bika-fürdő pénztárhelyiségében.

___________________________492
UJ UJ
VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT 
Értesítem a t. közönséget, hogy 
Miklós ucca 17. szám alatt villany­
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban készí­
tek. Költségvetés díjtalan. Hívásra 
szívesen megyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási Vállalat 
volt szerelője, 480

Német
nyelvoktatás született német tan­
erőnél legjobb és legkönnyebb fel­
fogható módszer szerint jutányos 
árban: Darabos 7.

Nikkelezést,
I ezüstözést és galvanizálást |

szakszerűen eszközöl

Földvári
Debr. l-sfi Elektrotechnikai Gyára 

Széchenyi-!!. 85. Telefon 168. 
Gyakornok felvétetik.

SÍREMLÉKEK
gránit- márvány- és terméskőből 

és egyéb e szakmába vágó mun­
kákat készít jutányos árban

HARKÁNYI EDE
SZOBRÁSZ ÉS KŐFARAGÓMESTER

DEBRECEN, PIAC U. 85

alkalmas három szo­
bából álló lakás azon­

nal kiadó

Piac íi. 34. sz. a.

minden mennyiségben

veszünk
Hegedűs és Sándor rt.

P ac ucca 49, 

Menekült órás
szakszerűen, megtepő olc» 

vállal Javításokat

PákéMl-U. 36. »I

Nvomatott Heiedö» é§ Sándor irodalmi és nyomdai réi zvénytámiág könyvnyomdájában, Piac ucca 49. teám.


